

无偿献血 分享生命

# 郭路平:连续20余年献血4万余毫升

文/图 本报记者 马嫣婧



郭路平进行无偿献血。

填表、体检、化验、献血……时隔25天,5月23日这天,郭路平又一次走进长治市中心血站的献血点,进行机采血小板的捐献。对献血各项流程了如指掌的郭路平,这次献血是他20余年献血生涯中平凡的一次。

今年49岁的郭路平家住潞州区,是一名普通的送水工人,1998年10月1日,他在经过潞州区潞州剧院门前时,看到一辆印有“无偿献血,挽救生命”八个醒目大字的献血车,出于好奇的他便走上前去,在看到很多志愿者走进采血车进行献血后,郭路平也突然萌生了献血的想法,于是他毫不犹豫地走上献血车,挽起袖子捐献了200毫升的血,从那以后他便开启了无偿献血的爱心之路。

“一开始我也不了解无偿献血的流程等相关情况,再了解之后便开始无偿献血,为了

帮助那些需要用血的患者。”郭路平说。

然而,在20年前,无偿献血并不被大众普遍接受,因为观念的不同,起初郭路平的父母并不支持他。“我当时是偷偷献血,家里人都不知道。一次献血后,第二天我回老家,献血的部位因没按压好出现了瘀紫,被母亲发现,在她严厉追问下我才说出了自己献血的事情,母亲当时眼含热泪责怪我不爱惜自己的身体。”郭路平说,由于自己身形瘦弱,加之经常献血,手臂上早已布满了密密麻麻的针眼,父母每次看到他淤青红肿的手臂,总会心痛不已。

后来在他耐心地解释下,父母逐渐了解了献血无损健康的事,也慢慢理解了他的献血行为。

如今的郭路平,是一名送水工,他每天清晨6点起床,8点便开始忙碌奔波的一天,将

顾客提前预订的桶装纯净水送达指定地点,一天的工作时间大约为10个小时,为顾客送去纯净水40余桶。虽然工作十分辛苦,但他只要有空,就会跑去市中心血站。他不仅是无偿献血者,也是血站里的“常客”。每逢空闲时,郭路平就会抽出时间到血站帮忙接待一个又一个前来献血的爱心人士,询问他们的身体状况,为初次献血的人进行讲解,为献血者拿茶水和点心,有时还帮站里搬运一些器材,跟着献血车到各地宣传无偿献血……

郭路平坚持无偿献血20余年,献血次数157次,截至目前累计献血量达46600毫升。

“这些年以来,我感觉血站就像我的家一样,如果有一段时间没去,我就感觉心里空落落的。”郭路平说,他很享受现在的生活,也会一直坚持献血。

## 《追梦奋进长治人》

# 乔磊:让都市人享受露营的愉悦

文/图 本报记者 韦婧

天幕、帐篷、户外椅,床垫、火炉、氛围灯……近两年,露营火出了圈。每逢周末节假日,打开社交媒体,总能看到身边的一些朋友在露营,或是在去露营的路上。而这条爆红的“新赛道”,也见证了露营创业者乔磊的泪水与欢笑。

### 回乡走上创业路

1990年出生的乔磊,家乡在幽静的乡村,尽管山清水秀,但去大城市生活是他一直以来的梦想。2009年,乔磊考上了山西职业体育学院,他开始了期待已久的大学生活。

人生路上,会面临各种选择。令乔磊没想到的是,大学4年,竟改变了他原先的想法,毕业后他决定重返老家创业。“有一年,朋友们跟着我到屯留区鸣水村玩,他们纷纷夸赞环境不错,让我觉得回来做旅游是个不错的选择。”乔磊回忆。经过近十年的沉淀,终于从自己的爱好出发,走上了旅游行业创业的道路。

2021年,乔磊回到家乡长治,在屯留区鸣水村着手打造依山傍水的近郊露营地。清理建筑垃圾、平整场地,铺设草坪、规划前台厨房卫生间。在完善露营地基础设施的同时,乔磊还将自己从外地考察学习的经验融入进去。

“我自己很喜欢旅游,草原、大漠、雪山……去过很多风景优美的地方,每每想停下来欣赏,却发现站也不是、蹲也不是,要么太阳暴晒,要么风吹雨打,总是缺点意思。”

乔磊车子的后备厢里逐渐多了户

外椅、蛋卷桌、自热小火锅……直到有一天,他坐在电脑前,把所有想买的露营装备列成表格,发现小到氛围灯、三角旗,大到帐篷、天幕,林林总总竟有200多件,总价格近10万元。乔磊意识到,高昂的价格、整理大大小小数百件装备的耐心、足够大的车辆空间,都成了露营的“门槛”。

是“痛点”,同时也是机会,这启发了乔磊。“后来我就想,干脆我建一个团队,买装备,再培养一支执行团队负责收纳、整理,客人只要背着包、带着亲友来就可以了。认清趋势后,乔磊就这样走上了创业之路,2021年搭起“拎包入住”的LAN露营地。

精致的装备和精心的布置,让乔磊的露营地一运营便成为社交媒体上的“流量杀手”。“我们的第一波流量有七成来源于社交平台,通过运营社交平台,团队可以快速接收到用户的反馈,及时对产品进行改进和迭代。跟着用户‘走’,方向自然不会跑偏。”乔磊说。

搭上了周边游爆发式增长的“东风”,乔磊创立的露营地走上了发展的快车道,今年一入夏,露营的游客便络绎不绝。说到这,乔磊露出笑容:“能帮助大家亲近自然,带来心情的宁静、压力的释放,还是很有成就感的。”

### 困难与收获同在

在乔磊看来,露营是帮成年人“过家家”,露营装备就像是让无数成年人回到小时候的“大玩具”。为了让消费者能够轻松迈出户外第一步,他选择为露营做“减法”。

“人都有亲近自然的需求,我们的产品就针对这个需求提出解决方案,降低露营门槛,帮助用户增加在户外的时长。”乔磊表示,露营的最终目的是享受自然,用户的需求并没有被创造,只是换了一种承接方式。

在新“赛道”创业,困难与收获同在。创业初期最大的困难在于做好服务。“为客户烧烤、搬帐篷等都不是我们擅长的,也遇到过抱怨。”

遇到抱怨怎么办?顾客觉得吃不饱就加餐,结合当地特色开发美味易烹饪的食物;觉得卫生间不干净,就增加打扫频率;觉得卫生间太远就调整位置……

一次次接待,一点点打磨,如今,乔磊的团队已经建立了一套标准作业程序,营地管理也偏向于规模化、标准化。在这个过程中,游客也给他提了不少“金点子”:夏天亲子游,可以准备一些小网兜,让孩子们在湖边捞鱼嬉戏;夜晚湖边寂静,可以组织篝火晚会或赏



乔磊创立的LAN露营地。

萤火虫。眼瞅着研学游日渐火热,乔磊瞄准机会,又开发了研学项目。带着小朋友采摘水果、种植蔬菜,让孩子们体验田园生活。

“我们还会不断开发新产品、新场景、新体验,给大家带来更多高品质的露营体验,让每个向往自然的都市人都能尽情享受露营带来的愉悦与放松。”乔磊说。